### 校园定制公交"上新"-

# 新学期将新增18条线路



本报讯(晚报记者 蔡佳)还记得暑假前每天早晚高峰穿梭在路上的校园定制公交吗?新学期开学在即,无锡校园定制公交迎来"上新"。昨从无锡公交集团获悉,为满足学生上下学接送需求,新学期将新推出18条校园定制线路。这两天校园定制公交车辆正在"大体检",以万全的准备开启"护学模式"。

来到无锡公交梅村营运部,停车场内统一穿着"黄外衣"的公交车辆格外亮眼,车身印着"校园定制公交"6个大字。走进车厢,崭新的软席座椅全部配备到位,每个座位还配备了安全带。车上的应急小药箱里面有

酒精棉片、消毒湿巾、创口贴、止血带等,为学生乘车出行提供了一份安全保障。无锡公交集团相关负责人介绍,新学期校园定制车辆全方位升级,还新增了实时定位功能,家长打开无锡智慧公交App,就能轻松查看孩子所乘车辆的位置和行驶轨迹。从今年9月起,教育部门将联合学校为乘坐校园定制公交的同学购买意外险,全方位守护平安上学路。

校园定制公交以"定人、定车、定时、定站"为服务模式,根据学生需求定制特定接送线路,以学生为专属服务对象,乘车确保一人一座。按照"一校一策、稳步推进"的要求,

这个暑假无锡公交集团与各区有需求的学校进行了对接,在原有39条线路的基础上,新开通18条校园定制公交线路,覆盖连元街小学、藕塘中心小学、东北塘中学等片区12所学校

"为了让'家门-校门'这条上学路安全又快捷,所有新线正式开通前都会邀请家长学生免费体验。"无锡公交集团相关负责人说,以融成实验中学专线为例,新学期该新校区将启用,为服务好首批新生,无锡公交集团开通了校园定制专线,目前已完成线路设计和上路测试。该线路走向从富力十号C区出发,途经新园路、

### 新增线路一览

- 连元街小学(保利校区)1号线
- ) 连元街小学(保利校区)2号线
- 无锡市积余实验学校4号线
- 东林小学1号线
- 东林中学(人民路校区)1号线
- 东北塘中学1号线
- 江苏省锡山中等专业学校专线
- 藕塘中心小学1号线
- 蠡湖中心小学1号线
- う 育英文旅1号线
- 海村中学-联心嘉园线
- 梅村中学-香梅人家线
- 〇 梅村中学-梅里上城线
- 梅村中学-上品花园线 ○ 梅村中学-五洲国际线
- 融成实验中学1号线
- 金桥中学经开1号线
- 金桥中学经开2号线

立信大道、和风路等多条大车流量主干道,全程7.5公里,设有4个站点,运行时间大约25分钟。"我是来熟悉线路的,看看站点停靠是否安全,体验下来感觉每个细节都很周到,以后孩子独自乘车也放心了。"家长于女士对连接家门口和校门口的这条校园定制专线非常满意。

据悉,自今年2月21日校园定制公交开通以来,截至6月底,全市共开通校园定制公交线路39条,服务全市23所学校,累计投入班次8087个,服务学生14万人次,安全营运里程36251公里。

## "开学大礼包"仪式感满满

专家建议:拒绝攀比避免铺张浪费

临近开学,家长和孩子们都忙碌了起来。除了采购文具、收拾行李等常规操作,还有家长给孩子准备了一份仪式感满满的"开学大礼包"。

#### 在家拍出创意"开学照"

给孩子拍一张"开学照""人园照"是不少家长的选择。在茂业百货清扬店的一家写真馆内,不少家长正在为孩子挑选照片造型,马尾辫、盘发,衬衫款、马甲款……各式各样的发型和衣服款式令人目不暇接。工作人员介绍,最近来咨询"开学照"的客户很多,每天的拍摄日程都排得满满的。"想当天拍照已经不可能了,最早的档期也在3天以后。"家长王泽宇表示,女儿今年要上幼儿园了,"人园照"在5月份提前拍好了,临近开学还想再拍一组照片留作纪念,"想给她拍一组'开学照',可能会选古风造型吧。用照片定格孩子的成长瞬间,我觉得挺有意义的。"

除了专业写真馆,不少家长发挥创意,运用常见的道具,在家里给孩子拍"开学照"。"大葱代表聪明伶俐,苹果代表平平安安,棒棒糖代表身体棒棒……"在红色的横幅下,徐梓航小朋友拍下了一张喜气洋洋的照片。妈妈俞艳表示,儿子下个月即将上小学了,这些充满好意头的东西都是孩子外婆给准备的,"可以说是仪式感满满,孩子和我们都挺开心的。这张照片在朋友圈里收获了不少好评呢!"



#### "仪式感"也应避免浪费

新文具是不少孩子开学的 "标配"。各大文具店、书店,都 把开学需要用的笔、包书皮、文 件袋等陈列在显眼位置。"我是 来给侄女买文具的,没想到现在 文具做得这么有意思了!"在海 岸城一家文具店挑选开学礼物 的市民揭慧拿着手中的文具礼 盒看了又看,又在货架上挑选起 水笔来,"你看这只香氛笔,不仅 可以写字,还自带精油香氛!"

一众商家也推出了不少适合送给孩子的开学礼盒套装。 "定胜糕、状元糕,还有粽子代表'高中'的好意头,这段时间卖得很好!"宏凤年糕坊传承人 沈静娟介绍,礼盒内的糕点都贴上了"状元及第""旗开得胜""前程似锦"等字样,十分讨喜,很受客人欢迎。

针对这些现象,滨湖区青苗青少年健康成长中心副理事、高级家庭教育指导师吴晓薇认为,开学仪式感可以让孩子们以轻松的心情,在家中长辈和父母的祝福和关切下,意识到自己已经长大了,去适应新的学习生活。"仪式使得某个日子区别于其他日子,某个时刻不同于其他时刻。但在仪式中需要拒绝攀比,避免铺张浪费。"吴晓薇强调。(毛岑岑/文 受访者供图)

### 公益人分享经验 **助老扶幼** 如何更有"温度"

本报讯 日前,"基金会秘书长线下见面会·江苏站"活动在无锡举行。全国多地的基金会大咖们齐聚无锡,和锡城公益人一起共话公益热点,分享项目经验。

来自浙江微笑明天慈善基金会的工作人员分享了他们的"暖暖夕阳 微孝一餐"项目。该项目通过为老年人提供物质帮扶,尤其是餐饮方面的支持,形成一个温馨的社交网络,让他们能够相互交流、相互支持,共同度过晚年时光。项目在山东、云南、甘肃、吉林、辽宁、浙江、河南、四川、重庆、湖南等多个省市设立了39个助老服务点,为近2000名老人提供超过40万份餐点。这个项目让人印象深刻的是,基金会通过互联网筹款和企业合作来推动项目工展

儿童意外伤害救助及预防,是一个致 力于开展0-14岁儿童意外伤害预防及救 助相关的公益项目,来自上海天使宝贝公 益基金会。他们通过预防科普、紧急救助 等方式,提升公众特别是父母对于儿童意 外伤害的认知水平。同时,合众人之力为 意外伤害儿童开设绿色生命通道,争取宝 贵的救援时间。他们拍摄了预防意外伤 害的百集公益片,向专业救援组织购买安 全课堂课程,和专业医院合作设立爱心病 房,还有线上义诊活动、康复示范班,并为 受到意外伤害的孩子进行心理康复等。 这个项目有受助人管理系统,捐赠人可以 参与捐赠审批,了解自己的钱用到了哪 里,还有定期回访制度等。 (黄孝萍)